

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.— Provincias, 8,50 trimestre.— Extranjero, 20 pesetas trimestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 5.ª pág. 0,10.— Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1908 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XX

Viernes 17 de Diciembre de 1915

Núm. 7.075

Los ferrocarriles secundarios

La inevitable clausura de las Cortes, responsable por muchos conceptos, lo es también porque deja en suspenso la resolución de importantes problemas. Entre ellos, el relativo a los ferrocarriles secundarios.

A nosotros no nos entusiasma, a decir verdad, el proyecto, tal como fue aprobado por el Senado pero cabía la esperanza de que en el Congreso se hubiesen introduciendo modificaciones, que lo hicieran más viable y práctico.

Y no nos entusiasma, porque, en la forma que salió de la alta Cámara, hubiese podido ser una ley excelente, desde el punto de vista de las conveniencias del Estado; pero era dudoso—para nosotros al menos—que habrían podido construirse y explotarse con arreglo a ella los ferrocarriles que hacen falta.

Hombres peritos en esta clase de negocios nos lo afirmaban, por lo menos.

Sucediera con esa ley, como con todas las analogas, lo que ocurriría a quien marchara por una senda estrecha, abierta en la cresta de un monte: marcharía bajo la atracción de dos abismos. De caer en uno, comprometería sin duda el interés público, en cuanto que la empresa que se persigue se realizaría en condiciones muy onerosas para aquél; pero de caer en el otro, no comprometería menos que aquél interés, ya que la obra que se quiere realizar en su beneficio sería perfectamente irrealizable.

Este segundo peligro era con la ley, tal como salió de la alta Cámara, mayor que el de ordinario, puesto que el dinero está más caro y son más poderosas que en épocas normales las razones que tenga para retrasarse de empresas que no sean muy seguras y altamente remuneradoras. Esto, al contar con los muchos factores de encarecimiento que hay que tomar ahora en consideración para la construcción de cualquier obra pública, desde la mano de obra y el transporte, hasta los materiales todos de construcción.

No puede prescindirse tampoco de aquella realidad, que enseña cómo no es posible prescindir del intermediario en ninguna convocatoria del Estado al capital para la realización de obras públicas. El ahorro no puede nunca sólo y por sí mismo, a esos llamamientos, en proporciones suficientes para su eficacia. Es menester que haya quien lo busque, quien lo anime y quien lo conduzca. Ello será cosa discutible, pero es una innegable realidad.

Quiero esto decir que, al deliberar sobre proyectos como ese, los Parlamentos han de mirar, ante todo, si quieren realmente llegar a un fin práctico y efectivo. Si lo quieren, tendrán que poner cuanto sea menester para lograrlo. De lo contrario, no conseguirán más que hacer una ley perfecta, sin duda, pero perfectamente inútil para el fin nacional.

Qué si se mira a eso demasiado, se puede caer en aquel otro abismo de que sea tan costoso el ferrocarril, puesto que de ferrocarriles hablabamos ahora, que no pueda jamás ser beneficioso para la economía nacional? ¡Ah! Pues eso será indicio de que deba hacerse una ley que, aunque sea menos perfecta, no esté condenada notablemente al fracaso.

El problema es tan importante, y urge tanto su solución, que el nuevo Gobierno liberal deba estudiarlo con preferencia, y ver la manera de resolverlo sin esperar a que funcionen las nuevas Cortes, pues en tal caso, será más que probable que sufriera un aplazamiento indefinido, con grave daño para los intereses nacionales.

Notas de un curioso

COMPONENTE

Rocquencourt ha dicho que el hombre no posee su máximo de energía, sino cuando prete integrante de una masa cuya formación esté en armonía con la naturaleza y los efectos de los agentes destructores.

Galicia ante el turismo

LOS PRIMEROS FRUTOS

(CONCLUSIÓN)

Desde uno de los periódicos más prestigiosos de España; «El Liberal», un conocido cronista dijo:

«Para veranear mi amigo y yo preferimos al resto del litoral hispano las playas gallegas».

Y sigue una ristra de elogios y ditirambos que de buen grado trasladaba a estas cuartillas; no lo hago por temor de hacer demasiado largo este trabajo.

El del galano cronista de que tratamos termina así:

«Finalmente, yo soy apasionado por Galicia; por esa «verde Erin», por su habla, más dulce que el idioma italiano; por sus yacónes, injusta y largamente preteridos, por sus hembras heroicas en la guerra y en la paz, hermosas y fuertes como las romanas; por aquel clima benigno y aquella naturaleza opulenta; por aquel cielo, que no me abate ni me exalta; por aquella vida patriarcal de las armoniosas aldeas; por sus escalarcos ingenios, agudos en el pensar y en el sentir hondos, y porque, cuando allí peso mis días de asueto, creo ver, asomándose tras un otero verdecido la testa del próvido Pan, o a la vuelta de una colina o en el fondo de un misterioso

valle, oír los dulces sonos del caramillo, que a la paz convida y a todos los sencillos placeres de la edad dorada.

Muchos más elogios cantaré en honor de la vieja Madre celta. Cantalos tú, que, siendo castellano, también la veneras y la adoras».

El doctor Palido que acaba de pasar una temporada en el lazareto de San Simón y visitó la Toja, ha elogiado también a Galicia calurosamente:

«Yo quisiera tener—dijo en Pontevedra el célebre facultativo—grandes medios para hacer mucho por Galicia. Este es un país maravilloso, privilegiado, que para encumbrarse rápidamente necesita del concurso organizado de sus hijos y del apoyo bien distribuido de los Gobiernos.

He recorrido medio mundo y pasé largas temporadas en Suiza y en los países escandinavos.

Tudo lo que ví es hermoso, pero nada como Galicia.

En aquellas regiones se ve la mano inteligente del hombre, haciendo más amena y confortable la obra de la naturaleza, pero aquí resulta imponente y grandiosa esta sucesión variadísima de panoramas en los cuales se juntan las frondas y las rías, los montes y los cielos».

Maravillado ante el esfuerzo de las empresas de la Toja y Mondariz exclama:

«Esto ya parece de la moderna Europa y debe ser de gran trascendencia para Galicia y aun para España, porque hay aquí una gran base de salud, de recreo y de turismo. Más que obra regional debe ser nacional ya que una gran corriente de veraneantes extranjeros puede encanzarse con éxito a estos famosos balnearios que seguramente son únicos en el mundo al menos en su respectiva especialidad.

En Galicia estuve de muchacho cuando ingresé en el cuerpo de Sanidad, aquí viví con el malogrado Canalejas hace siete años y aquí vengo ahora con más entusiasmo que nunca a desahogar de mi vida de trabajo constante».

En estos días también un gran escritor que sin conocerla amaba ya a Galicia vino aquí, pudo advertir cómo la realidad sobrepasaba a lo imaginado.

En efecto ratificó su amor a Galicia y está escribiendo de nuestras cosas con tanto calor y ensalzamiento que nunca le pagaremos el favor.

He citado a Zizay. La Condesa de Pardo Bazán que adora a Galicia ha publicado este verano donosas crónicas ensalzándola.

Si esta racha sigue, si todos ponemos en la empresa nuestros entusiasmos—por amor, por patriotismo, por conveniencia y hasta por egoísmo—a la vuelta de unos años veremos a Galicia catalogada entre las regiones de fama universal y propicias para los solaces veraniegos.

Dios lo haga.

Son los gallegos los que más desconocen a su tierra.

¡Es un dolor! Por indolencia o por apatía. Mas el hecho existe; es desgraciadamente cierto.

Quizá fué esta la razón de que los resultados obtenidos hasta la fecha en este caso de que trato no hayan sido todo lo halagüeños que podían ser.

Es lamentable que no saquemos utilidad y fruto de lo que a poca costa lo daría.

Sin ir muy lejos fijémonos en este ejemplo. (Basta para muestra):

Harto se os alcanza a vosotros la importancia que tiene en América y otros países el mercado de encajes.

Brujas y Malinas, etc., allí enviaban los encajes que eran cotizados a peso de oro. ¡Buviabán! Si, pretérito.

Hoy ese comercio está casi paralizado por obra de la guerra. Pasa bien, recordando el que esto escribe los pueblos de las Rías Altas paró mientes en este trabajo femenino (1), hizo varias preguntas sobre la labor y pudo saber cómo aquel trabajo está remunerado exiguamente por falta de actividad e iniciativa de nuestros comerciantes. Los cuales aun hoy no se percataron—¡adivina el motivo!—de que cerradas las pizas extranjeras antes citadas quien pudiera ventajosamente monopolizar a «buen precio» este mercado debía ser Galicia.

Algo se hizo pero todavía queda mucho que hacer.

¡A la obra todos! Traed con vuestros esfuerzos vuestra pujante voluntad.

Halegue nuestros apasionamientos y nuestro amor a la tierra la primera cosecha que ha sido harto abundante. Denos ella confianza y ánimo para seguir sembrando.

Si esto hacemos la futura cosecha habrá de ser—yo os lo fio—copiosa y opima.

ORTIZ NOVO.

Galicia.—Playa de Arosa MCMXV.

Por la pureza del lenguaje

En «El Imparcial» «Un chico del Instituto» contra la frecuencia en el empleo de la palabra francesa *née*, que se hace principalmente en los periódicos, e indica varios medios de evitarlo.

Por cierto que se me antojó tan curioso que sobre él escribí una crónica así titulada: *Elogio de las patilladas* que varias publicaciones—entre ellas *Vista gallega*—honraron llevándola a sus columnas. (N. del A.)

«En primer lugar—dijo—, los galiparlantes que han aprendido en viernes la palabra *née*, podían hacer un ligerísimo esfuerzo, y traducirla al pie de la letra: «La condesa de Casa Pachuli, nacida Juana Manojos...» Siempre sería éste un galicismo de los innumerables que padecemos, pero al menos las gentes quedarían enteradas.

Otro medio para uso de revisores de salones el que usaba D. Ramón de Navarrete.

El célebre *Asmodeo* se había educado en Francia, y manejaba el francés con tanta soltura como el español. Sin embargo, huía de decir lo que no todos habían de entender. Y escribió: «La señora condesa de Castillo Fiel, que fué de soltera la gentilísima Pepita Tudó...»

D.ª Emilia Pardo Bazán suele escribir: «La condesa viuda de Casa Miranda, Cristina Nilson por su cuna...»

Otro medio liso y llano es el poner el nombre y apellido de D.ª Mengana, después del apelativo «señora de Pérez», entre paréntesis y sin ningún pegote extranjero.

Y finalmente, en casa tenemos el uso netamente español de decir, por ejemplo, «D.ª Carmen Oobeña de Oliver», sin la menor necesidad de incurrir en la gabacheca fórmula.

VACANTES

Farmacéutico titular de Mondejar (Guadalupe). Sueldo anual, 268,10 pesetas. Solicitudes al alcalde, hasta el 17 del actual.

Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria e inspector de carnes de los Ayuntamientos asociados de Cipérez, Cubo de Don Sancho, Peralejos de Abajo, Peralejos de Arriba y Villanuerto (Salamanca). Sueldo anual 365 pesetas. Solicitudes, hasta el 17 del actual.

Secretario del Ayuntamiento de Puentevega (Orense). Sueldo anual, 700 pesetas. Solicitudes, hasta el 7 de Enero próximo.

Médico titular de Puentevega (Orense). Sueldo anual, 250 pesetas. Solicitudes al alcalde, hasta el 7 de Enero próximo.

PROVISION DE ESCUELAS

CONCURSO DE TRASLADO

De conformidad con lo prevenido en el artículo 15 del Real decreto de 19 de Agosto último, se anuncia la provisión, por concurso de traslado, de las siguientes escuelas, correspondientes a este concurso, según los partes remitidos por las Secciones administrativas, vacantes en poblaciones no capitales de provincia y de menos de 20.000 habitantes.

PARA MAESTRO

Coruña

Monfero, Ayuntamiento de Monfero. Noya, 1.ª, idem de Noya. Eame, idem de Cepela. Riveira, idem de Riveira. Boimorto, idem de Boimorto. Boado, idem de Mesía. Rúa, idem de Carballo. Mellid, idem de Mellid. Mugá, idem de Mugá. Arca, idem de Monfero. Padrón, idem de Padrón. Puentevega, idem de Puentevega. Salgueiros, idem de Dumbria. Curtis, idem de Curtis. Paentes, idem de Paentes. Mañón, idem de Mañón. Monte, idem de San Saturnino. Neda, idem de Neda. Oza (San Pedro), idem de Oza (San Pedro). Vedra, idem de Vedra. Caranza, idem de Sorantes. Rodeiro, idem de Oza (San Pedro). Cesuras, idem de Cesuras. Sección graduada, idem de Ortigueira. Biltar, idem de Mellid. Boiro, idem de Luracha. Vigo, idem de Paderne. Barqueiros, idem de Cerdido. Loiba, idem de Ortigueira. Moraimo, idem de Mugá. Toques, idem de Toques. Santa Comba, idem de Santa Comba. Omes, idem de Oza (San Pedro). Lerin, idem de Arteijo. Sant se, idem de Santiso. Altos de Aranga, idem de Aranga.

Lugo

Villaodrid, Ayuntamiento de Villaodrid. Paradayella, idem de Fonsagrada. Negreira, idem de idem. Ernes, idem de idem. Río, idem de idem. Orejido, idem de idem. Vega, idem de idem. Pamarega-Arcos, idem de Castroverde. Castroverde, idem de idem. Riotorto, idem de Riotorto. Cavin, idem de Vivero.

Orense

Gomesende, Ayuntamiento de Gomesende. Laroco, idem de Laroco. Ganzo, idem de Ganzo. Cartelle, idem de Cartelle. Viana, idem de Viana. Vencadés, idem de Entrimo. Ohas, idem de Montederramo. Gáñez, idem de Entrimo. Castrelo de Miño, idem de Castrelo de Miño. Villarino de Oso, idem de Villarino de Oso. Monzalvos, idem de Mezquita. Gorgua, idem de Padrenda.

Pontevedra

Grove, Ayuntamiento de Grove. Vinos, idem de Gondomar. Coiro, idem de Cangas. Tamaños, idem de Lavadores.

PARA MAESTRAS

Coruña

Puentes, Ayuntamiento de Puentes. Viminiano, idem de Viminiano. Orosa, idem de Orosa. Cespon, idem de Boiro. Asados, idem de Rianjo. Restande, idem de Trazo. Boimorto, idem de Boimorto. Somozas, idem de Somozas. Pazos, idem de Puentevega. Fisteus, idem de Curtis. Odesoso, idem de Sobrado. Nsrón, idem de Nsrón. Bergondo, idem de Bergondo. Borneiro, idem de Cabanas. Nande, idem de Lage. Touriñán, idem de Mugá. Neda, idem de Neda. Arzúa, idem de Arzúa. Coves, idem de Puentevega. Vallejestoso, idem de Monfero. Grañas, idem de Mañón. Mañón, idem de idem. Recemel, idem de Somozas. Padreiro, idem de idem. Couzaloiro, idem de Ortigueira. Noya, 1.ª, idem de Noya.

Lugo

Villaodrid, Ayuntamiento de Villaodrid. Lebrada, idem de Abadín. Amoeja-Robredo, idem de Antas. San Ciprián, idem de Cervo. Trabada, idem de Trabada. Puertomarín, idem de Puertomarín. Guntín, idem de Guntín. Vidal, idem de Trabada. Vivero, idem de Vivero. Louzada, idem de Germade. Buzós, idem de Trasparga. Balbos, idem de Trabada. Ríobarba, idem de Ríobarba. Riotorto, idem de Riotorto. Villaspina, idem de Trabada. Cervo, idem de Cervo. Ourel, idem de Ourel.

Orense

Sober y Castiñeiras, Ayuntamiento de Viana. Puentevega, idem de Puentevega. Rebordecho, idem de Villar de Barrio. Boborás, idem de Boborás. Petín, idem de Petín. Cartelle, idem de Cartelle. San Adrián de Cejo, idem de Vereas. Pejeiros, idem de Blancos. Ramil, idem de Junquera de Espadaredo. Beariz, idem de Beariz. Correjanos, idem de Villamartín. Santa Eulalia, idem de Petín. Castromil, idem de Mezquita. Outego, idem de Rubiana. Gomesende, idem de Gomesende. Jacevanes, idem de Quintela de Leirado. Alzázar de Mimanda, idem de Acevedo. Amoio, idem de Amoio. Robledo y San Julián de Rúa. Piteira, idem de Carballino.

Pontevedra

Codesea, Ayuntamiento de la Estrada. Cabeiro, idem de Redondela.

ADVERTENCIAS

A) Pueden solicitar en este concurso los Maestros y Maestras que desempeñen Escuelas nacionales de Primera enseñanza y disfruten 1.000 o más pesetas de sueldo;

B) El orden de preferencia en este concurso es la mayor categoría, y dentro de ella el número más bajo en el Escalafón, teniéndose presente, respecto a los conseres, que se considerará renunciada la Escuela que obtenga uno de ellos en el caso de no coincidir al ser destinado a la misma población. El derecho de cónyuge se acreditará por medio de certificación de matrimonio;

C) Conforme al artículo 16 del Real decreto de 19 de Agosto último, no podrán tomar parte en este concurso inmediatamente anterior al presente, además de los que tengan impedimento legal para ello, como previsto en las disposiciones vigentes;

D) Las Escuelas solicitadas y obtenidas en este concurso no pueden renunciarse por ninguna causa, y los Maestros a quienes se les adjudiquen Escuelas y no tomen posesión de ellas en el plazo reglamentario, se les declarará comprendidos en el artículo 171 de la Ley de Septiembre de 1857;

E) Teniendo en cuenta que todos los Maestros y Maestras no figuran en el Escalafón, la situación legal de los concursantes se justificará mediante las respectivas hojas de servicios, que han de estar certificadas dentro del plazo de la convocatoria, y cerradas en 30 de Septiembre último;

F) Los aspirantes pondrán al margen de la instancia la categoría del Escalafón y número con que figuran, cuyos datos serán confrontados por las Secciones administrativas, prestándole ésta su conformidad o modificándola, según los casos. Igualmente deberán los aspirantes relacionar al margen de la instancia las Escuelas que soliciten por el orden que las deseen, expresando claramente el pueblo, Ayuntamiento y provincia a que corresponde;

G) El plazo para la presentación de instancias acompañadas de las respectivas hojas de servicios será de veinte días, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en la «Gaceta de Madrid».

Dichas instancias documentadas dirigidas a este Rectorado, serán entregadas dentro del mencionado plazo, en las Secciones administrativas de Primera enseñanza de las provincias donde los interesados desempeñen el cargo, y remitidas a este Rectorado por las expresadas Secciones dentro de los cinco días siguientes al de la terminación de dicho plazo.

Los señores Gobernadores civiles, Presidentes de las Juntas provinciales de Primera enseñanza de Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, cuidarán de ordenar la reproducción de este anuncio, con toda brevedad, en los respectivos Boletines Oficiales. Los que se hace público a los efectos oportunos.

Santiago, 27 de Octubre de 1915.— El Rector, C. Troncoso.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la Prensa

En el «Homme Enchaîné» dice M. Clemenceau:

«Ya dije el otro día cuál ha sido mi sorpresa al saber que estando en París el general Gliniski, delegado militar del Gobierno ruso, y el general Porro, subje del Estado Mayor italiano, no hayan sido invitados a ir a Calais, para discutir entre aliados las condiciones bajo las cuales debería proseguirse o suspenderse la expedición balcánica de la Cuádruple «entente». Por más que pienso en ello, menos me explico esta extraña reserva, que es tanto más extraña cuanto que precisamente de esta misma Rusia y de esta misma Italia depende mayormente el éxito o el fracaso del asunto. ¡Qué aventura más rara!

Francia e Inglaterra ponen en movimiento sus soldados sobre base de una «promesa» de concurso de Rusia y de Italia!

Es inconcebible que se haya deliberado y obrado sin el concurso de aquellos con los que se había contado oficialmente y cuya decisión, en la hora presente «era la llave de este asunto».

Dice la «Gaceta de Colonia»:

«Siguen los periódicos ingleses hinchando el pecho de la escasez de alimentos y del hambre en Alemania, para desviar la atención de los ingleses de los continuos descalabros de su ejército. Hablan de terribles escenas familiares a causa del hambre, de envenenamientos por malos sustitutos de los alimentos naturales, y otras atrocidades por el estilo.

En la explotación de estas invenciones no les van en zaga a los periódicos ingleses los diarios franceses, como «Le Matin» y otros que se refieren a los periódicos alemanes socialistas; pero indudablemente no saben leerlos, si no verían que precisamente los socialistas alemanes han hecho constar que la existencia de alimento es suficiente para cubrir todas las necesidades del país.

Si ya no causa efecto el espectro del hambre en Alemania para engañar a los incautos lectores se saca a colación el cuento de la falta de hombres, y que ya

hay que armar a los lisiados e inválidos lo que le da al «Daily Express» ocasión para exclamar: «Si un par de semanas paramos los pies a nuestros enemigos en Serbia, entonces nos espera una absoluta y decisiva victoria para fines de año». Y esto se aguarda del factor económico, que es el último recurso que les queda para dar al traste con Alemania.

De la «Gaceta de Frankfurt»:

«Es un hecho que desde que Italia, traicionando a su antigua aliada, declaró la guerra a Austria, su poder financiero va de mal en peor.

El gran auxilio financiero que Inglaterra le prometió al entrar en liza no se efectuó, no se sabe por qué; pero el caso es que Italia tiene que defenderse exclusivamente con sus propios medios. El cambio ha descendido un 16 por 100, y algunas veces más. La circulación de papel, que antes de la guerra era 1.730 millones de liras, es hoy de 2.848 millones, sin que aumente el «stock» en metálico; está, pues, en las mismas condiciones que su aliada Rusia. Es éste un grave problema para un país como Italia, que ya por la guerra de Libia y la guerra con Turquía sufrió graves quebrantos.

Esto se ha visto ya en los empréstitos interiores, que emitieron y que fueron ambos un fracaso. El único apoyo visible del exterior ha sido la colocación de 25 millones de dólares en bonos del Tesoro de 6 por 100 a un año, que sirvieron para pagar las municiones que recibieron de los Estados Unidos, y que, por tanto, no han aprovechado al Estado italiano sino para pagar deudas de la guerra.

La aventura belicosa le cuesta cara a Italia. El pueblo se va enterando de que sus políticos le han traicionado, cuando, llenos de orgullo, rechazaron la oferta austriaca, y se dejaron seducir por unos cuantos lusingos predicadores de la guerra, que no sólo exige enormes sacrificios en hombres, sino también tiene por consecuencia la ruina del antes bastante floreciente estado de la Hacienda italiana.»

El periódico italiano «Idea Nacionale» dice lo siguiente:

«El que anunció el plan del ferrocarril

...

...

...

...

...

...

...

Berlín a Bagdad ya lo habrán comprendido los países de la «entente». La más perjudicada sería Italia, en caso de una victoria alemana en Oriente. Sería la pérdida de nuestras aspiraciones en el Este del Mediterráneo, la renuncia a todo nuestros porvenir político y económico, pues la realización del plan alemán amenazaría la existencia de Italia.

Con la unión del mar del Norte con el golfo Pérsico se desplazaría automáticamente el eje del comercio mundial hacia el Este.

La consecuencia sería que Italia se encontraría en una situación parecida a la de España desde que ingleses y franceses le quitaron el predominio en América del Sur. Trieste y el Adriático perderían todo su valor para Italia, y los eslavos, austriacos, búlgaros y griegos se repartirían Albania y nos echarían de Valona, apoderándose de la hegemonía en el mar Adriático. Esta sería nuestra situación si Alemania venciera. También es verdad que si vencen los aliados y nosotros no participamos en la victoria, entonces tampoco podríamos pedir parte en el botín.

Al Gobierno le toca decidir.

consecuencia de las cuales falleció a las dos de la madrugada.

De Ferrol se ha fugado el tesoro de la sociedad «El auxilio mutuo» llevándose 671 pesetas que había en caja para atender a los socios que se hallasen enfermos.

El Ayuntamiento de Pontevedra acordó aumentar 350 pesetas al sueldo de 750 que disfruta hoy el veterinario Sr. Pimentel; aumentar 365, en calidad de inspector local de higiene pecuaria, al de 1.100 que tiene el veterinario Sr. Rodríguez Lois; y crear una plaza de veterinario auxiliar, dotada con 250 pesetas, para D. Evaristo Díaz Pedras.

A petición propia fué destinado a Redondela el jefe de la estación telegráfica de Cangas D. Alfredo Bassanta.

En Orense intentó suicidarse la joven de 21 años Consuelo Costa Piñeiro, bebiendo al efecto una disolución de fosforos.

A los gritos que daba, presa de horribles dolores, acudieron en su auxilio varias personas que la condujeron a la casa de Socorro, donde se le hizo la cura conveniente.

La Consuelo manifestó que intentó privarse de la vida, por que su ex-amante Julio Chico, la maltrataba con frecuencia amenazándola de muerte.

Una sensible desgracia ocurrió en la estación del ferrocarril de Vigo.

Estos días fueron llamados varios obreros para efectuar reparaciones en uno de los tejados de zinc de los talleres de la estación. Entre ellos hallábase Rogelio Piñeiro, de 19 años y vecino de Ocabral.

Como por la lluvia que cayó durante la mañana el tejado, que está en pendiente, se hallaba todavía mojado, el Rogelio tuvo la desgracia de resbalar y cuando intentó incorporarse lo hizo con tan mala suerte que fué alcanzado en el cuello por un cable conductor de energía para el taller de máquinas.

La muerte fué casi instantánea.

En el punto denominado Comial apareció el cadáver de un hombre llamado Ramón, de oficio quincallero y vecino del pueblo de Sejalvo, inmediato a Orense.

Supónese que fué asesinado con propósito de robarla, pues el Ramón regresaba de la feria de Guinzo a donde había ido a comerciar.

El 28 del corriente darán comienzo en Pontevedra los exámenes de aspirantes a plazas de peones cimeros. Se han presentada 24 solicitudes.

La guardia civil de Berbantes detuvo en el pueblo de Cebrían, To. 6, al sujeto Maximino Rodríguez, reclamado por el Juzgado de Instrucción por disparo y lesiones.

El detenido fué puesto a disposición de la mencionada autoridad.

En la romería que se celebró el día 10 en la parroquia de Espenuca, Ayuntamiento de Coirós, con motivo de la festividad de su patrona Santa Eulalia, se promovió por varios jóvenes vecinos de la misma una reyerta a tiros y pedradas, resultando herido de gravedad en el vientre, por efecto de un disparo de arma de fuego, el joven Pedro Platas Teijo, vecino de Santiago de Ois.

También en otra romería celebrada el día 8 en la parroquia de Santa María de Souto se promovió otra cuestión entre los jóvenes de la misma y de los de la Enfesta resultando con cinco heridas en un brazo y en el vientre por efecto de otros tantos disparos, un joven vecino de San Salvador de Villosas, llamado Luis Pico y Pico. Ingresaron en la cárcel, como supuestos autores de la agresión, Manuel Fuentes Serrano, Maximino Rey, José García Germán Gómez, Manuel Rodríguez, Manuel Bugía y Antonio García.

En el Juzgado de Instrucción de Orense se instruye sumario en virtud de una denuncia presentada por José Fernández González, vecino de Peares, en el municipio de Coles, contra dos sujetos que dicen llamarse Eladio y Manuel Vázquez de Chao de Villaguinta.

Los acusa de haberle estirado 1.400 pesetas el día 8 del corriente.

Ocurrió una desgracia en la parroquia de Lians, del distrito municipal de Oleiros.

La víctima fué el muchacho de doce años José Blas Pita que vivía allí con sus padres.

Hallándose subido a un pino resbaló y cayó al suelo desde una altura considerable, lesionándose de tanta gravedad que no tardó en fallecer.

La guardia civil ha levantado un atestado, dando cuenta de que a Honorato Barcia Estévez, vecino de Riosaco, en San Ciprián, le saltaron una casa que posee en Sejalvo, robándole unos aparejos de caballería, cuatro sábanas, media docena de camisas 150 pesetas en dinero y algunas prendas más de ropa.

Sospecha el perjudicado que el autor del hecho sea Avelino Placer, de Noalla.

Comunican de Etrimo que la guardia civil de aquel puesto detuvo a Germán Aguirre, de 27 años, soltero y natural de Villaza.

Era dependiente en un comercio que en el pueblo de Lobios, tenía, D. Pedro Fernández Estévez.

Se le acusaba de haber robado a su amo 14 monedas de oro de 25 pesetas, 10 libras esterlinas, 4 alfonsinas y 175 pesetas en billetes del Banco.

Todo este dinero le fué ocupado en una maleta y en un baúl que tenía.

La guardia civil levantó un atestado, que entregó al Juez Municipal de Lobios.

Los hijos de Ochantada y su partido, residentes en Buenos Aires, proyectan asociarse para la realización de fines benéficos, de cultura y recreativos.

Con el expreso objeto han celebrado una reunión en Centro Gallego, de la capital del Plata.

Comunican de Betanzos que el filántropo hijo de aquel pueblo D. Juan García Naveira ha solicitado del Ayuntamiento de dicha ciudad la cesión de un solar para construir un edificio destinado a sanatorio para niños pobres enfermos.

Parece que el Ayuntamiento se dispone a concederle la parcela de terreno destinada a paseos en la expansión del Puente Nuevo, frente a la estación del ferrocarril de Betanzos a Ferrol.

Al vecino de Castrolo de Miño, Rafael Olleros, le robaron de una tienda varios comestibles, siendo detenidos como autores Antonio Ferro, José Pérez y Evaristo Adán, del indicado pueblo.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de Castrolo.

Por la señora viuda de Quiroga Billoteros ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Pepita Díaz, perteneciente a una distinguida familia sevillana para su sobrino el diputado a Cortes por Lago D. Joaquín Quiroga, exsubsecretario de Gracia y Justicia.

La boda se celebrará en los primeros días del mes de Abril próximo.

Fué detenido el día 13 José Díaz Rez de cuarenta años de edad, vecino del lugar de Barbeito, parroquia de Calobre, por haber incendiado el pajar propiedad de su convecino Agustín Ríos Casera.

En breve serán convocados a una sesión los gallegos residentes en Santander, que constituyen la colonia gallega de aquella capital, para plantear el proyecto de tener un domicilio social propio.

En Coruña contrajeron matrimonio don Alfonso Sñaris y la señorita Margarita Blanco Salleres.

La Guardia civil de Carral detuvo al vecino de la parroquia de Callergondo, en Abegondo, Mariano Vales Reboredo, de veintidós años de edad, soltero, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de Betanzos, en causa que le instruye por lesiones graves inferidas a José Pérez.

Estuvieron en Ferrol fuerzas de varios puestos de la Guardia civil de distintas líneas, con el objeto de proceder en el Parque de Artillería de la plaza al cambio del fusil Mauser por carabinas del mismo sistema.

El juzgado instructor del partido de Lugo emplaza a José Abuña Guistián, acusado del hurto de 500 pesetas y un revólver a Bautista Guistián, vecino de San Pedro Félix de Maja.

Los que mueren
En Orense, D.ª Aurelia Soto Iglesias.
—En Dacón, la Srta. Matilde López
—En Sequeiros, Quiroga D. José Castro Balboa.
—En Ferrol, D. José Rañal.

SANTIAGO

**Tarjetas de visita
Sobres y papel timbrado**

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes, duplicados, etc. etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores de España.

Una comisión de médicos forenses ha pedido al Gobierno que recoja en un decreto las conclusiones aprobadas en la última Asamblea.

Hoy fué día de vigilia y mañana lo es también en sustitución de la de Nochebuena.

Han sido sfordadas hoy 27 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

Los cofrades de la antigua cofradía de Nuestra Señora de la O celebrarán el 18 del corriente la función a la Patrona en la iglesia de San Pelayo. Habrá misa solemne a las diez de la mañana con exposición de S. D. M. a las cuatro y media de la tarde, estación, rosario, plática y salve. Hay indulgencias para los fieles que asistan a los citados actos.

Con motivo de la concentración de los nuevos reclutas se asignan en Infantería, al regimiento de Zamora núm. 3, 193; al de Isabel la Católica núm. 54, 130; al de Zaragoza núm. 12, 163; al de Murcia número 37, 190; en Caballería, al de Galicia número 20, 10.

En Artillería, al tercero de Montaña, 70 para la Península y 340 para África. Total 410.

Se destinan a la Comandancia del Ferrol 10; a Intendencia 8, a la Comandancia 30 y a Sanidad, octava compañía, 20.

PEREZ Y DE ANDRES

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Exropa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentadas, joyas, etc.

En la Universidad Pontificia se licenció ayer en la Facultad de Sagrada Teología el joven e ilustrado presbítero D. Manuel Porto Albán a quien felicitamos por su éxito académico.

HUESPED DISTINGUIDO

Hállase en Santiago desde ayer el jefe del partido integrista y director de «El Siglo Futuro» D. Manuel Senante.

Vino a nuestra ciudad el distinguido parlamentario con objeto de visitar sus monumentos y ganar el Jubileo del Año Santo.

Ayer visitó el Patronato de los Lujaes

y allí le rogaron que diese una conferencia.

Se resistió cuanto pudo el diputado a Cortes por Azpeitia pero al fin accedió a los deseos de aquella sociedad, y hoy a las seis se celebró la conferencia.

Enviarnos el distinguido orador un saludo de bienvenida.

DENTALIX

Fué curado en el Hospital el joven de 14 años Luis García Teijeiro, vecino de esta ciudad, el cual presentaba una herida en el muslo derecho, producida por un disparo de pistola que le hizo otro joven de 10 años vecino de la calle de Sar.

Después de curado marchó al domicilio paterno.

Por la Guardia municipal se puso el hecho en conocimiento del Juzgado de Instrucción.

HOMENAJE MERECIDO

Al señor Cardenal Arzobispo

Se espera de un día a otro en Santiago la lápida que el genial escultor Mariano Benlliure ha trazado para rendir el debido homenaje al Sr. Cardenal Arzobispo por su incansante y apostólica labor en pro de la brillantez del año jubilar próximo ya a su fin.

Como es sabido la lápida será descubierta, a presencia de todas las autoridades locales, el día 31 del actual pronunciando en aquel acto el Sr. Alcalde un discurso explicativo de lo que el homenaje es y de lo que representa.

Antes se celebrará una procesión cívica que saldrá del palacio consistorial y se dirigirá a la Catedral en donde será recibida por el Obispo.

El gobernador civil de la provincia don Benito del Campo Otero asistirá también a este acto.

Vendrá a Santiago el Sr. del Campo el día 29 y será él quien haga la ofrenda al Apóstol en la fiesta de su Traslación.

Luego asistirá al acto de descubrir la lápida, y por la tarde, al de cerrar la Puerta Santa.

También para asistir a estos festivales vendrán a Santiago algunos Prelados y entre ellos el Sr. Obispo de Tuy.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Victima de larga y penosa enfermedad que sufrió resignadamente, en lo mejor de su edad, entregó su alma a Dios el joven del comercio D. Amadeo Romero de la Riva.

La muerte del distinguido joven no por esperada es menos sentida pues contaba con generales simpatías en esta ciudad en donde su distinguida familia es muy apreciada.

Enviarnos a esta nuestro pésame a la vez que en omenjamos al Señor el alma del finado.

AGUAS DE VILLAZA. Vías urinarias hígado.

Las fiestas cervantinas

Compostela organizará unas brillantes fiestas para la conmemoración del tercer Centenario de Cervantes.

Celebraránse los días domingo, lunes y martes de Pascua de Resurrección.

Consistirán en iluminaciones en la Alameda, cine público, con vistas y paisajes del Quijote, procesión cívica, adorno de la fuente y bauto de Cervantes que hay en la plaza de su nombre, velada dramática con obras del insigne Manco representadas por señoritas y jóvenes de la buena sociedad santiaguesa, discursos, canto del himno a Cervantes por una masa coral etcétera.

La junta organizadora, que preside el alcalde está formada por los señores Obispo auxiliar, D. Juan García Caballero, don Armando Odateiro, D. Manuel Vidal, don Antonio F. T. fall y D. José García López, regente de la Escuela Normal.

Reuniónse todos para determinar las fiestas y pedirán el concurso de la Liga de Amigos.

Ramona González

(La Carrileña)

Ofrece buenas estras todos los días que despacha en BAUTIZADOS, núm. 4, en donde se reciben los encargos y se sirven a domicilio.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La matanza de reses habida en el mazo fué de 2 vacas y 5 terneros. Para el consumo del día se condujeron 537 kilos de carne.

TEATRO PRINCIPAL

TROUPE "MIRZA GOLEM"

Con un éxito formidable, de los que pueden dejar satisfechos de verdad a artistas y Empresas, se verificó ayer el debut de la compañía acrobática persa «Mirza Golem», compuesta de veinte individuos de ambos sexos.

El trabajo que realizan es maravilloso y sorprendente y entusiasma la habilidad, destreza, precisión y aplomo con que ejecutan los ejercicios más arriesgados, de gran novedad y de exquisito gusto.

El público quedó admirado, aplaudió todos los números, a cual más originales. Constituye la primera parte del programa una pantomima de costumbres y ceremonias tales como: «La entrada de los mercaderes de esclavos», «La oración»,

«Captura de una esclava». Entrada del gran Principio», «Venta de esclavos» y vistosos y por lo bien presentado del espectáculo.

La segunda parte es indudablemente la que obtuvo éxito más ruidoso y unánime. La componen ejercicios acrobáticos y juegos icarios tan originales como arriesgados, de los que puede afirmarse que son la última palabra de la agilidad y el equilibrio.

Las pirámides humanas, el «proporrido de saltos, la llamada «balanza de tiempos» y, por último los ejercicios sobre los bambúes, son asombrosos, inverosímiles.

La ovación atronadora tributada ayer a la troupe persa repercutirá seguramente en las arcas de la contaduría del Teatro.

Es indudable que no habrá en Santiago quien poseyendo cincuenta céntimos no acuda a la Taquilla del Teatro ganoso de adquirir una localidad para presenciar el nuevo y admirable espectáculo.

—Es el mejor laxante Grains de Val, la acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

INSTRUCCION PUBLICA

Una comisión de maestros de Penales visitó al director de primera enseñanza para pedirle que apoye sus pretensiones relativas al cobro de la jubilación y pensión por aquellos funcionarios.

Había formulado uno de éstos un recurso ante el Supremo, solicitando el reconocimiento de iguales derechos que los demás maestros, y aquel Tribunal falló favorablemente al asunto; pero sin embargo el Sr. Rojo renunció a la Junta de Derechos pasivos del Magisterio, con objeto de que expusiera su opinión.

Algunos lo hicieron en el sentido de que no debe hacerse tal concesión a los maestros de Penales, por no contribuir los mismos al sostenimiento de la Caja de pasivos.

La Junta ha elevado una moción al ministro de Instrucción pública, haciendo suyo tal criterio.

Ha sido nombrado D. Eduardo Ortega Gasset comisario regio de Primera enseñanza.

Han sido nombrados inspectores generales de enseñanza D. Conrado Solsona y D. Benedicto Antequera.

Para su entrega al interesado se remitió al Gobierno civil de Madrid el título de licenciado en Medicina expedido a favor de D. Pablo Cristóbal Tabio.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 16

Nacimientos.—María del Carmen Mato Casas.

Defunciones.—Juan Rodríguez y Rodríguez, 54 años, septicemia; Andrés Brañas Lonzo, 64 años, emorragia cerebral; Juan Vidal Mariño, 33 años, tuberculosis pulmonar; Manuel González, 34 años, tuberculosis pulmonar; José Iglesias, Montelle, 27 años, tuberculosis pulmonar.

Matrimonios.—Ninguno.

NOTAS UTILES

Correos

Horas de despacho
Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20.

Reparto de los carteros: A las 8 y a las 13.
Cerrados: De 9 a 12 de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Valores declarados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Objetos asegurados: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Paquetes postales: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Listas: De 9 a 12, de 14,30 a 15,30 y de 18,30 a 20,30.

Giro postal: De 9 a 12 y de 18,30 a 20,30.

Apartados: De 8 a 10 y de 12 a las 13.

Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla para el público.

Trenes

Horas de salida
Correo: 4,40.—Mixto: 7,40.—Mixto: 5,10. Mixto: 19,54, hasta Villagarcía, solo los jueves.

Horas de llegada
Correo: 20,18.—Mixto: 11, 1 y 19,27.—Mixto de Carril-Villagarcía, los jueves, 3,07 de la mañana.

Automóviles

Coruña
Salida: 8,00, 12,30 y 16,30.—Llegada: 11,00, 14,30 y 20,00.

Curtis
Salida: 7,00.—Llegada: 17,00.

Noya
Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde.
Salida: 8,00 y 13,00.—Llegada: 10,00 y 15,00.
Salida: 6,00.—Llegada: 18,30.
Salida: 7,00.—Llegada: 17,30.

Villanovo
Salida: 8,30.—Llegada: 16,00.

Orense
Salida: 6,00.—Llegada: 19,00.

Coches

Arzúa
Salida: 8,00 y 12,00.—Llegada: 19,00.

Bandeira
Salida: 13,00.—Llegada: 19,00.

Ountis
Salida: 15,00.—Llegada: 9,00.

Estrada
Salida: 7,00 y 15,00.—Llegada: 10,00 y 18,00.

Noya
Salida: 7,00 y 14,00.—Llegada: 11,00 y 19,00.

Reparto a la estación.
Parte de la Central del F. O., calle de la Saca 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes.

Coches de punto
Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de fastinato.

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.) 739,5
Temperatura máxima al sol 24,4
Idem id. a la sombra 20,4
Idem mínima 9,2
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.) 0,4
Agua evaporada en idem idem 7,9
Humedad relativa S.O.
Dirección del viento S.E.
Kilómetros recorridos en las 24 horas. Nubosidad B jar
Estado del cielo B jar

El barómetro tiende a... se ofrecen a Lola Garabal y hermana, dar lecciones de pintura, dibujo y flores. Reciben en...

RUA DEL VILLAR, NUM. 11 2º

NOMBRES QUE SUENAN

SALONICA

La actualidad militar está constituida por la ciudad de Salónica, principal puerto de la Macedonia, perteneciente al Reino heleno.

Los orígenes de Salónica se pierden en la noche de los tiempos. Primero se llamó «Thermas», en razón a las numerosas fuentes de aguas minerales que la rodeaban. Después fué sucesivamente conquistada por Jerjes, Rey de los persas; por los atenienses, al comienzo de la guerra del Peloponeso, y por último, por los generales Alejandro. Uno de éstos, Casandro, casado con una hermana del gran guerrero, hizo reconstruirla, llamándola «Thessalonika», como su esposa.

Se la rodeó de defensas importantes, y bien pronto pasó a ser el principal puerto de Macedonia. Y después de haber sido anexada al Imperio romano (148 antes de Jesucristo), pasó a ser la primera de las fortalezas en el camino militar—«Via Egnatia»—que iba entonces de Durazzo a Constantinople.

En los fastos del Cristianismo es notable Salónica por haber recibido las predicaciones del San Pablo.

Salónica detuvo la invasión de godos y eslavos; en 904 la ocuparon los sarracenos, yendiendo 22.000 habitantes, entre ellos el historiador Kamistis Diachonos; en 1185 la saquearon los normandos; formó después parte del Reino que durante las Cruzadas fundó el conde Bonifacio de Montserrat; en 1222 se apoderó de ella Teodoro Angelos Romanos, haciéndose allí coronar Emperador de N. ca; los búlgaros se apoderaron después de toda la región, quedando así la ciudad a Juan, hijo del anterior y así se llegó a la época turca.

En 1422 dibujóse la primera amenaza turca contra Salónica. Sus habitantes pidieron ayuda a Venecia, a la cual fué cedida Salónica por 5000 ducados. De este modo la República italiana extendió su colonización por el Egeo hasta las mismas provincias bizantinas.

Sólo cinco años perteneció Salónica a los venecianos; pero fueron bastantes para que la famosa República dejara un sólo sello de su influencia intelectual y artística.

Al fin, la ocuparon los turcos en 23 de Marzo de 1430, y la han conservado en su poder hasta el 3 de Noviembre de 1912, en que el Rey Jorge I de Grecia hizo su entrada triunfal, al frente de las tropas victoriosas. Pocos días después, tropas búlgaras, que habían perseguido el mismo fin estratégico, entraban también en Salónica.

No llegaron a entenderse, como se recordará, los plenipotenciarios de la paz, acerca de la posesión definitiva de los territorios conquistados, y Bulgaria y Grecia se declararon la guerra. En las mismas calles de Salónica se comprometió una lucha feroz, y casa a casa tuvieron que ir los soldados helenos desalojando a los búlgaros.

El 18 de Marzo de 1913, Jorge I fué asesinado en las calles de Salónica, y por fin, el tratado de Bucarest (Agosto de 1913) atribuyó la posesión de la ciudad a los griegos.

La mitad de los habitantes de Salónica son judíos, un 25 por 100 son griegos un 5 por 100 eslavos y rumanos, otro 5 por 100 europeos de otras nacionalidades, y el resto son musulmanes. Los judíos son descendientes de los expulsados de España; son excelentes artesanos, y conservan muy pura su lengua original. La población búlgara fué casi eliminada, como consecuencia de los sucesos de 1913.

AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinares : : UNICA DE MESA

: - : Pídase: Farmacias y Droguerías : - :

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS
Continuación de los ejércitos
TELEGRAMAS OFICIALES
Madrid 17 (8)

El parte oficial italiano dice: Ha terminado con éxito el desembarco de nuestras tropas en Albania. Continúan bombardeando Gorizia. Un avión enemigo bombardeó causando daños insignificantes.

Madrid 17 id. id.
El Estado Mayor francés dice que en Artois, Somme y Aisne, continúa el cañonazo.

Nos apoderamos de un grupo de casas de Vayll, apresando 15 hombres. En el valle de Anbois destrozamos los carros donde se ocultaban los lanzabombas que manejan tiradores escogidos.

En Argona y Vonquois se señaló lucha de minas. Causamos grandes daños en los atrinchamientos enemigos.

En los Dardanelos obligamos a huir a los aeroplanos enemigos. Bombardeamos las costas de Asia.

Madrid 17 id. id.
El parte oficial alemán dice: En el frente Occidental se señalan vivos cañonazos de artillería y actividad en los aviones.

En el frente Oriental, rechazamos dos divisiones rusas al Norte del lago de Oristate.

También fueron rechazados los rusos en otros puntos del frente. En los Balcanes hubo algunos combates en la frontera de Montenegro. Las tropas búlgaras se hallan cerca de Djolopolje.

Madrid 17 id. id.
Un comunicado oficial austriaco dice lo siguiente: Frente ruso: El ejército del archiduque José Fernando ha rechazado al enemigo cerca del grupo de Komny.

Al Noroeste de Orlick hicimos aterrizar un avión enemigo. Uno de nuestros aviones bombardeó a un grupo de las bombas provocaron incendios en el pueblo.

El aviador regresó indemne. En los frentes del Tirolo y el Isonzo hubo durante el día duelos de Artillería.

Asaltamos una posición avanzada enemiga cerca de Piitsch. Frente de los Balcanes: Nuestras tropas avanzan hacia Isperk. Las fuerzas enemigas siguen retirándose habiendo llegado ya a Plawa y Gusinge.

TELEGRAMAS PARTICULARES
Madrid 17 id. id.
El general French ha pedido que se reemplace en el mando de tropas británicas que están en Francia.

El Gobierno, no sólo accede a esta petición, sino que le nombra mariscal comandante de las tropas de la Metrópoli.

Por su parte, el Rey le ha concedido el título de vizconde.

Para reemplazarle en el mando de las tropas inglesas que luchan en Francia y Flandes, ha sido nombrado el general Douglas Haig.

Madrid 17 id. id.
El ministro de Hacienda francés Monsieur Ribot, ha manifestado que de 1500 millones mensuales a que ascendían los gastos antes de la guerra, se elevan ahora a 2500 millones.

Proyecta el ministro, imponer un gravamen a los beneficios de las industrias militares, espasmando por ahora el aumento del impuesto sobre la renta.

O es que habrá que apelar a otro empréstito, y se muestra satisfacción del empréstito actual, en el que toman parte banqueros de todas las naciones neutrales.

Madrid 17 id. id.
Comunican de Roma, que durante la estancia del cardenal alemán Herman en dicha capital visitó a todos los cardenales latinos a los extranjeros pertenecientes a los países aliados.

Al entrevistarse con el cardenal inglés Hannet, Herman le dijo: «Eminencia, no habremos de la guerra». El cardenal inglés le contestó: «Tampoco habremos de la paz».

Esta anécdota está siendo comentadísima.

Madrid 17 (8)
De Soria dicen que en Cihuela pueblo de aquella provincia fué robada la caja del Ayuntamiento.

Fueron detenidos el maestro de escuela y el secretario D. Tomás Andrés. Este se suicidó.

Madrid 17 id. id.
Ayer celebraron una extensa conferencia los señores conde de Romanones y...

Madrid 17 (8)
Ayer celebraron una extensa conferencia los señores conde de Romanones y...

Madrid 17 id. id.
Ayer celebraron una extensa conferencia los señores conde de Romanones y...

Madrid 17 id. id.
Ayer celebraron una extensa conferencia los señores conde de Romanones y...

Madrid 17 id. id.
Ayer celebraron una extensa conferencia los señores conde de Romanones y...

Se ocuparon principalmente de los medios de exportar los productos que nos sobran e importar otros que necesitamos.

Madrid 17 id. id.
El sábado próximo asistirán S. M. el Rey y el conde de Romanones, a una cacería que tendrá lugar en Santa Cruz de Mudela.

Madrid 17 id. id.
La desbandada de gran número de conservadores hacia el S. Maure, que obliga al Sr. Dato a renunciar a la reunión de las mayorías, hizo decir a un diputado gallego, allegadísimo al ilustre prohombre mallorquín:

—El Sr. Maure va a verse obligado a rodearse de una alambrada para contener la avalancha de los que quieren acercarse ahora a él.

EL CENTENARIO DEL QUIJOTE
Madrid 17 (13)
La «Gaceta de Madrid» de hoy publica un anuncio abriendo un concurso para conmemorar el tercer centenario de la publicación del Quijote cuyo asunto será el vocabulario de obras castellanas de Alfonso el Sabio.

El premio es de doce mil pesetas y lo costea el duque de Alba. Quedará cerrado el concurso el 31 de enero de 1919.

Habla Romanones
Madrid 17 (15).
El jefe del Gobierno recibió hoy a los periodistas.

Dijonos que ha conferenciado extensamente con el ministro de Instrucción pública Sr. Burell. Manifiesto también que se ultimó la combinación del sitio personal.

Sólo queda, por provistar, el gobierno del Banco de España que es cuestión la más batallona de todas.

Dijo después que esta tarde se celebrará consejo de ministros y que el consejo tiene por principal objeto ocuparse de la cuestión económica que es de necesidad acometerla enseguida.

Cacerías Regias
Madrid 17 (15).
Telegrafían de Bonenza diciendo que ayer se ha dado por terminada la cacería organizada en el coto Doñana en honor de S. M.

Desde Sevilla el Rey se dirigirá a Mudela en donde asistirá a otra cacería. Madrid 17 id. id.

El conde de Romanones irá mañana a Mudela. Allí esperará al Rey, que también llegará mañana a Mudela.

El Sr. Romanones despachará con S. M. a quien informará de los asuntos de estos días. Madrid 17 id. id.

El Rey no regresará a Madrid hasta el martes por la noche.

Jordana en Madrid
Madrid 17 (11)
Esta mañana llegó a Madrid el Residente General en Marruecos general Jordana. Le recibieron muchos amigos.

Madrid 17 (15).
El general Jordana conferenciará hoy con el ministro de la Guerra. También visitará hoy al conde de Romanones.

BOLSA DE MADRID
COTIZACION OFICIAL
DIA 16 DIA 17

4 por 100 interior. 71'10 71'25
Idem fin corte firme. 71'15 71'10
5 por 100 amortizable. 91'80 92'00
Nuevo amortizable. 86'75 86'75

Acciones
Banco de España. 445'00 454'00
Español del Rio de la Plata. 239'00 259'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 272'50 273'00
Cédulas Hipotecarias. 00'00 91'50

Huacarerías
Las obligaciones. 73'25 73'25
Las preferentes. 54'50 57'00
Las ordinarias. 00'00 18'00

Cambios
París. 90'90 90'95
Londres. 25'15 25'13

Bolsa de París
Exterior Español. 000'00 000'00

Bolsa de Buenos Aires
El precio del oro fué ayer de. 227'27 000'00

HABLA ALBA

Madrid 17 (15)
El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que el conflicto de Sevilla sigue sin resolver.

He ordenado—dijo—al gobernador civil de Sevilla que evite la celebración de manifestaciones simultáneas pues hay quienes quieren celebrarla así en pro-como en contra de los tributos que intenta abolir el Ayuntamiento.

Dijonos luego que secundando la pericia del Sr. Francos Rodríguez seguirá la labor que el Sr. Ortaño viene desarrollando en la Dirección General de Comunicaciones.

Inmediatamente—dijo—inauguraré la Caja del Ahorro postal.

He ordenado al Sr. Francos Rodríguez que visite el nuevo edificio de Correos y Telégrafos para que vaya si pueden establecerse allí estos servicios de la central.

Mencheta

ANUNCIOS

VENTA
A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 53 de la calle de las Huertas. Tiene dos entradas y huerta. En la misma calle núm. 27 darán razón de precio y condiciones.

VENTA
Se hace de la casa de nueva y esmerada construcción, sita en Puente Seca frente al proyectado emplazamiento de la nueva estación del ferrocarril. Se compone de planta baja, sótano y principal. Mide 16 metros de fondo por 14 de frente y tiene unido un cobertizo de 11'70 por 11'20. Dicha finca está inscrita en el Registro de la propiedad y libre de todo gravamen. Darán razón Puente Seca núm. 39, Santiago.

Arriendo de un chalet de recreo
A cinco minutos de la Alameda y en el punto denominado Crucero de Ramirez, se arrienda una bonita casa de recreo y producción, con huerta anexa de dos y medio, ferrados de sembradura, agua potable y varios departamentos independientes para la cría de animales domésticos.

Para informes y detalles en la Relojería Suiza, Fajera 16.

Se arrienda la casa núm. 9 de la Calle del Pombal y el horno del Campo de San Clemente (Inferniño), núm. 14. Darán razón en la Carrera del Conde, 1.º pral., izquierda.

Importantisimo

La casa de LOSA acaba de recibir una gran remesa de LAMPARAS OSRAM LEJITIMAS al nuevo precio de pesetas 1,75 de 5 a 50 bujías.

También se recibió un inmenso surtido de artículos eléctricos de fabricación Suiza, como son ESTUFAS, PLANCHAS, CAZOS etc. artículos completamente nuevos y de resultado garantizados.

CASA DE LOSA 16 Fajera 16 SANTIAGO

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales La Coruña, San Andrés III-2.º

J. BUJAN

Cirujano CALLISTA MASAGISTA; Electromotor

Especial para masajes vibratorios. DE 2 A 5, FESTIVOS DE 11 A 12 Altamira, 16

Garage Auto-Cielo Alquiler de automóviles a precios convencionales. Depósito y alquiler de bicicletas. Accesorios. Reparaciones.

PUERTA DE LA PEÑA, 3. Teléfono núm. 121.—SANTIAGO A dos pasos de la Regional: línea de automóviles a La Coruña.

RELOJITOS

De caballero 6 pesetas; despertadores 5 id.; de pared 25 idem; composturas con garantía de un año a los precios siguientes: Repaso 0'75, limpieza 1'50, cuerda 1'50, cilindro o árbol 1'50, espiral 1'50 pesetas.

Relojería de José Montaña RUA DEL VILLAR NUM. 29

Socorro y Teresa Magariños COMADRONAS Asistencia a partos dentro y fuera de la población. Hospedaje a embarazadas. Precios módicos.

Dirección: BAUTIZADOS, 5 Telegramas, Magariños Partos.—Santiago

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21 Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

BODEGAS GALLEGAS

FEARES-ORENSE-ESPAÑA TINTO TRES RIOS BLANCO BRILLANTE DE ORO



Pida V. estos ricos vinos en Hoteles y establecimientos de viveres finos. Se remesan también en barricas de cien y doscientos litros las clases Fina, calidad familiar y cosecha corriente. Representante

Pedro Landa y Alvarez SANTIAGO

Dr. Varela Santos

INVENTOR DEL «TAQUITOSCOPIO» APARATO REGLAMENTARIO EN TODOS LOS HOSPITALES MILITARES DE ESPAÑA

Consulta.—Operaciones de la vista Graduación

La práctica adquirida en los Hospitales Quince-Vingt, Hotel Dieu de París y otras clínicas del extranjero es una garantía para los enfermos de los ojos que se sometan a los tratamientos modernos de este Instituto.

Unica clinica en Galicia, Asturias, León y Norte de Portugal que posee el «Taquitoscopio» para el tratamiento óptico del estrabismo diagnóstico de cataratas incipientes, graduación exactísima de la vista.

Consulta de once a una y de tres a cuatro. Los lunes y viernes, de cuatro a cinco, consulta a los pobres. Senra, 3 Santiago

Hijos de Francisco Daza BANQUEROS VILLAGRACIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850 Hemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos En cuenta corriente. 1 por 100 anual En depósito a plazo fijo de tres meses 2 » 100 » Id., id., de seis meses. 3 » 100 » Id., id., a mayor plazo. convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa. Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero. Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve Plaza del Toral, 2 --SANTIAGO

†

EL JOVEN AMADEO ROMERO DE LA RIVA

Ha fallecido a las once de la noche del día de ayer
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolada madre D.^a Angela de la Riva Junquera, viuda de Romero; hermanos Enrique, Sofía y Pedro, tíos, primos y demás parientes

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad, que tengan la bondad de asistir al funeral de entierro que mañana sábado 18, se celebrará en la Iglesia de San Félix, a las once y tres cuartos y seguidamente acompañar su cadáver al Cementerio general.

La familia dá gracias anticipadas por la concurrencia a dichos actos

CASA MORTUORIA: CALDERERIA. 58.
Todos los Sres. Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en la referida iglesia y en la de Santa María Salomé, recibirán la limosna de tres pesetas.

Funeraria de Carlos Raspeño, Calderería, 53.—Santiago

